Rozwigzanie nierownosci z wartoscig bezwzgledng
typule + 1|+ |z —2| >5

« Wprowadzenie
o Przeczytaj

« Film samouczek
o Sprawdz sie

« Dla nauczyciela
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Rozwiazanie nieréwnosci z wartoscig bezwzgledna typu
lz+ 1+ |z — 2| > 5

Zrodto: dostepny w internecie: pigsels.com, domena publiczna.

Nierownosci liniowe z wartoscig bezwzgledna rozwigzesz podobnie, jak rownania

z warto$cig bezwzgledng. Rozwazajac poszczegolne przypadki, ustalisz najpierw zbior
rozwigzan odpowiedniej nieréwnosci. Nastepnie ze zbioru rozwigzan wybierzesz te liczby,
ktore speiniaja rozwazany warunek. W tym celu wyznaczysz iloczyn odpowiednich
przedziatow liczbowych.

Po rozwazeniu wszystkich przypadkow ustalisz, jaki jest zbior rozwigzan Twojej
niero6wnosci.

Trudne?
Analizujgc ponizszy material, opracujesz swoj algorytm rozwigzywania takich nieréwnosci.
Twoje cele

e Rozwigzesz nierobwnosci zawierajgce wyrazenia z dwiema warto$ciami
bezwzglednymi.
» Udoskonalisz umiejetnosci rozwigzywania nierownosci z wartoscig bezwzgledna.




Przeczytaj

Przyktad 1
Rozwigzemy nier6wno$¢ |x + 2| + |[4x — 2| > 5.
Najpierw zapiszemy wyrazenie |x + 2| korzystajac z definicji wartosci bezwzgledne;:

o+ 2| = x+ 2, dla z > -2
| —(z+2), dlaz< -2

Analogicznie

4o — 2, dla:cZ%
|4z — 2| = L
—(4z —2), dla z < 5

Przedstawimy teraz, jak zmieniajg si¢ znaki wartosci bezwzglednejw wyznaczonych
przedzialach na osi liczbowe;j.
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1.Jedli z € (—oo, — 2),to nieréwnos¢ jest postaci
—(z+2)— (4 —2)>5

—x—2—-4x+2>5

-9 > 5

< -1

Po uwzglednieniu zatozenia, otrzymujemy z € (—oo, — 2).
2.Jesliz € <—2, %), to nier6wnosc¢ jest postaci

z+2—(4z—2)>5

=< ¥



r+2—-4r+2>5

-3z >5—-4

=3z >1

T < —%.

Po uwzglednieniu zatozenia, otrzymujemy = € <—2, — %)

3.Jesliz € (4, 00),to nierownos¢ jest postaci

T+2+4—-2>5

9T > 5

> 1

Po uwzglednieniu zatozenia, otrzymujemy = € (1, 00).

Rozwigzaniem nieréwnosci jest suma rozwigzan z poszczegoélnych przypadkow.
Rozwigzanie nieréwnosci: = € (—oo, — 5) U (1, o0).

Przyktad 2

Wykazemy, ze zbiorem rozwigzan nieréwnosci 2 + v/'25 — 10z + z2 > |z — 5| jest zbior
liczb rzeczywistych.

Zauwazmy, ze

VI 10z 127 = /(5 2) = [5—al.
Zatem niero6wnoS¢ zapiszemy w postaci 2 + |5 — x| > |z — 5|.
Skorzystamy z wlasno$ci wartosci bezwzgledne;j
ja = b = [b—al,
czyli mamy
2+ 5 —z| > |5—z|
2>0.

Jest to nieré6wnosc¢ zawsze prawdziwa. Zatem zbiorem rozwigzan nieréwnosci jest zbior
liczb rzeczywistych.

Przyktad 3



Zaznacz w ukladzie wspotrzednych zbior
A={(z,y) eR?*: [z —5|+ |z +3|>10i|y— 2| +|y+4| > 10}.

Zbiorem rozwiazan nierownosci bedzie zbior punktow, ktorych odciete spetniajg
pierwsza nieré6wnos$¢, a rzedne druga nier6wnosc.

Aby zaznaczy¢ w uktadzie wspotrzednych zbior rozwigzan nierownosci, rozwiazemy
najpierw kazda nier6wnos¢ oddzielnie.

Najpierw znajdziemy zbior rozwigzan nierownosci

|z — 5| + |+ 3| > 10

1.Jedli z € (—oo, — 3), to nieréwnos¢ jest postaci
—(z—5)—(x+3) > 10

—z+5—xz—-3>10

—2r > 8

Tz < —4.

Po uwzglednieniu zalozenia, otrzymujemy € (—oo, — 4).
2.Jedli z € (—3, 5), to nierownos¢ jest postaci
—(z—=5)+xz+3>10

—z+5+x+3>10

8 > 10.

Otrzymali$my nieréwno$¢ sprzeczna. Zatem x € ().

3.Jesli z € (5, co) to nieréwnos¢ jest postaci
zT—5+x+3>10

2z > 12

x > 6.

Po uwzglednieniu zatoZenia, otrzymujemy z € (6, 0o).
Rozwigzaniem nierownosci jest suma rozwigzan z poszczegolnych przypadkow.

Rozwigzanie nieréwnosci: € (—oo, —4) U (6, 00).
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Teraz w analogiczny sposob zajmiemy sie rozwigzaniem nieroOwnosci
ly — 2| + |y + 4] > 10.

1.Jedliy € (—oo, — 4) to nierownos¢ jest postaci
—(y—2)—(y+4)>10

—y+2—y—4>10

—2y > 12

y < —6.

Po uwzglednieniu zatozenia otrzymujemy y € (—oo, — 6).
2.Jedliy € (—4, 2) to nierowno$¢ jest postaci
—(y—2)+y+4>10

—-y+2+y+4>10

6 > 12.

Otrzymali$my nierownos¢ sprzeczng. Zatem y € .
3.Jedliy € (2, 0o) to nierownos¢ jest postaci
y—2+y+4>10

2y > 8

y > 4.

Po uwzglednieniu zalozenia, otrzymujemy y € (4, o).

Rozwigzaniem nieréwnosci jest suma rozwigzan z poszczegolnych przypadkow.

Rozwiazanie nieréwnosci to: y € (—oo, — 6) U (4, 00).

Nastepnie zaznaczymy w ukladzie wspolrzednych otrzymane rozwigzania. Punkty

nalezace do ,zakolorowanych” dwoma kolorami obszaréw spetniaja obie nieréwnosci.
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Stownik
nieréwnos¢ sprzeczna

nierownosc¢, ktora nie jest spetniona przez zadna liczbe nalezacg do dziedziny tej
nierownosci



Film samouczek

Polecenie 1

Zapoznaj sie z filmem samouczkiem, ktéry pokazuje sposdb rozwigzywania nieréwnosci
z dwiema wartosciami bezwzglednymi metodg graficzna, korzystajac bezposrednio z definicji

wartosci bezwzgledne;.

Film dostepny pod adresem https: //zpe.gov.pl/a/DIvPtrC6p

Film nawigzujacy do tresSci materialu dotyczacego nierownosci z dwiema wartosciami
bezwzglednymi

Polecenie 2

Rozwiaz nierownos¢ |z — 8| + |4z + 3| > 4.


https://zpe.gov.pl/a/DJvPtrC6p

Sprawdz sie

Pokaz ¢éwiczenia: O @

Cwiczenie 1 @)

Niech A oznacza zbidr rozwiazan nieréwnosci |z — 2| + |22 — 1| > 4. Rozwiaz nieréwnos¢
i wskaz zbior A.

() A jest zbiorem liczb rzeczywistych.
O A= (coo, —1)u(zh, o)
() Ajest zbiorem pustym.
O A= (oo, 1)u(-2L, )
Cwiczenie 2 ®

Rozwiaz nieréwnos¢ |z + 3| + |z + 5| > 3 i przeciagnij w odpowiednie miejsce najwieksza
liczbe catkowitg ujemng, ktora spetnia te nieréwnosé.

=5 =2 = = =8




Cwiczenie 3

Dana jest nierownos¢ |z + 4| + |z + 1| > 7, ktorej zbiorem rozwiazan jest zbior
(—o0, 1) U (29, 00). Zaznacz wszystkie zdania prawdziwe.

Suma x; + x5 nalezy do przedziatu (—6, 0).

1 i T9 sg liczbami ujemnymi.

Przedziat (1, 6) zawiera sie w zbiorze rozwiazan nieréwnosci.

Najwiekszym ujemnym rozwigzaniem nieréwnosci jest liczba (—5).

O o o 0O d

Suma x; + x5 jest liczbg ujemna.



Cwiczenie 4

Wybierz zbiér rozwigzan nieréwnosci |z + 1| — |3 — z| > 2.
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Cwiczenie 5

Przenie$ do obszaru "Przedziaty zawierajace zbidr rozwigzan nieréwnosci" wszystkie
przedziaty, ktére zawieraja zbior rozwiazan nieréwnosci |3 — x| — |2x + 5| > 1. Reszte
przenies do obszaru "Pozostate przedziaty".

Przedziaty zawierajace zbidr rozwigzan nieréwnosci

(—8, 0)U(7, 10) |

(_87 - 2) U (7a 8) ’

(-7, —1) || (-6, —1)

(-9, —1) || (-7, —1) |

Pozostate przedziaty

Cwiczenie 6

Potacz w pary nierdwnosci i zbiory rozwigzan, ktére je spetniaja.

4—z| —|4+22| > 1 (—o0, —3)U (11, o)
4 —2z| — |3z —1| > -5 (-8, 2)
|z + 8| — |64 22| >0 (-7, —3)
11— 2z| — |z + 8| > 2 (-4, 2)
Cwiczenie 7

Dla jakiej wartosci parametru p nieréwno$¢ |z — 4| — |z — 1| > p nie ma rozwigzan?
Przeciagnij w wyznaczone miejsce poprawng wartosc.

CENEN B




Cwiczenie 8

Rozwiaz nieréwnos¢ ||z + 1| + |5z — 1|| > 5.



Dla nauczyciela

Autor: Jolanta Schilling

Przedmiot: Matematyka

Temat: Rozwigzanie nieréwnosci z warto$cig bezwzgledna typu |z + 1| + |z — 2| > 5
Grupa docelowa:

Il etap edukacyjny, liceum, technikum, zakres rozszerzony

Podstawa programowa:

IIl. Rbwnania i nierownosci. Zakres rozszerzony.

Uczen:

4) rozwigzuje rownania i nierownosci z wartoscia bezwzgledna, o stopniu trudnosci nie
wiekszymniz: 2 - [ + 3|+ 3| — 1| =13, |z + 2|+ 2 |z — 3| < 11.

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informaciji

kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii i inzynierii

kompetencje cyfrowe

kompetencje osobiste, spoteczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sie
Cele operacyjne:

Uczen:

rozwigzuje nieréownosci z dwiema wartosciami bezwzglednymi

doskonali umiejetnosci rozwigzywania nierownosci z wartoscig bezwzgledna

tworzy algorytmy rozwigzywania nierownosci roznych typow

dobiera model matematyczny do okreslonej sytuaciji
Strategie nauczania:

» konstruktywizm
Metody i techniki nauczania:

 analiza przypadku
o dyskusja



e rozmowa nauczajyca z wykorzystaniem filmu
Formy pracy:

o pracaindywidualna
e pracaw grupach
e pracaw parach

Srodki dydaktyczne:

e komputery z glosnikami i dostepem do Internetu, stuchawki
» zasoby multimedialne zawarte w e-materiale
« tablica interaktywna/tablica, pisak /kreda

Przebieg lekcji
Faza wstepna:

1. Uczniowie w domu przypominajg sobie metody algebraiczne i graficzne rozwigzywania
nierownosci liniowych z wartoScig bezwzgledna.
2. Nauczyciel podaje temat i cele zaje¢ oraz wspolnie z uczniami ustala kryteria sukcesu.

Faza realizacyjna:

1. Uczniowie pracuja w grupach metoda analizy przypadku. Analizuja przyktady zawarte
w czesci ,Przeczytaj.

2. Nauczyciel wySwietla film i czyta tres¢ polecenia 1.

3. Uczniowie w parach analizujg przyklad pokazujacy sposob rozwigzywania nierownosci
z warto$ciami bezwzglednymi.

4. Po omowieniu przykladow w parach nauczyciel sprawdza zrozumienie sposobow
rozwiazania przyktadow.

5. Nauczyciel prosi uczniow, aby w parach rozwiazali polecenie 2.

6. Uczniowie wspolnie z nauczycielem konsultuja poprawno$¢ wykonania polecen
umieszczonych pod filmem.

7. Uczniowie wykonujg ¢wiczenia interaktywne 1 - 6.

Faza podsumowujaca:

1. Jako podsumowanie przedstawiciele grup krotko omawiajg trudnosci, jakie napotkali
podczas rozwigzywania zadan.

2. Nauczyciel omawia przebieg zaje¢, wskazuje mocne i stabe strony pracy uczniow,
udzielajgc im tym samym informacji zwrotne;j.

Praca domowa:

Uczniowie wykonuja w domu zadania 7 - 8 z sekcji ,Sprawdz sie”



Materialy pomocnicze:

o Warto$¢ bezwzgledna - definicja
o Nieroéwnosci stopnia pierwszego

Wskazowki metodyczne:

Film moze by¢ materialem inspirujgcym do przygotowania przez uczniow wiasnego
samouczka.


https://epodreczniki.pl/a/wartosc-bezwzgledna---definicja/DiUJfjB8y
https://epodreczniki.pl/a/nierownosci-stopnia-pierwszego/DNIMHSwU0

